



## “美食+”激活城市发展新动能

□袁剑锋

3月25日,以“太原好味 晋韵传承”为主题的2025锦绣太原美食文化节启幕,展现太原餐饮产业转型升级发展的强劲动能。(《太原晚报》3月26日)

以美食为钥匙,开启一扇通往多元发展的大门。2025锦绣太原美食文化节盛大启幕,一场关于美食的狂欢,正悄然改变着太原的“风味”。

美食节,是一场味蕾的盛宴,更是一次文化的寻根。在太原,很多标志性美食都承载着岁月的记忆。一碗热气腾腾的刀削面,厚薄均匀,入口外滑内筋,是山西面食文化经典代表;荞面灌肠口感爽滑,配上

独特卤汁,是粗杂粮烹饪技艺的体现。从传统名菜过油肉,到街头巷尾的特色小吃,美食文化节让这些“美味珍宝”汇聚一堂。

从经济角度看,美食节能带来真金白银的实惠。太原美食文化节以美景为引、美食为媒,赏美景、品美食,全域化联动让景区与餐厅“流量互导”,打造消费闭环。精心制作的太原美食地图,标注着美食地点、特色菜品、营业时间等信息,为市民和游客提供便捷指南,刺激餐饮消费升级。

对于城市餐饮产业自身发展而言,这是一次转型的契机。“五名”评选活动选出名菜、名吃、名宴、名

厨、名店,可以构建立体化产业链,从而激励餐饮企业提升品质、创新菜品。“跟着电影品美食”等跨界活动,将美食与文化相结合,帮助餐饮企业拓展营销渠道,提升品牌影响力,推动传统餐饮向多元化、特色化、创新型转变。

以食为媒,谱写“美食+”时代新篇。2025锦绣太原美食文化节,凭借创意创新为美食增添多元风味,通过跨界融合为消费体验赋能,成为太原美食发展新起点。相信在这一契机下,美食将化作太原闪亮的城市名片,吸引八方来客,让大家沉浸式品味这座城市的独特“食”光。



## 服务质量不能随价格打折

□宋鹏伟

随着气温逐渐回升,服装、家居用品等换季商品迎来销售小高峰。记者走访市场发现,各大商场、专卖店纷纷推出打折促销活动,吸引了不少消费者选购。然而,针对部分商家促销活动中标有“特价商品不退不换”字样,市消协提醒,此行为已构成侵权,消费者遇到可以说“不”。(《太原晚报》3月26日)

特价商品,只“特”在价格上,消费者的合法权益不应被剥夺,即使标有“不退不换”字样,也不被法律支持。

当前,打折已是商家的一种常规促销手段,借以吸引消费者的眼

球。事实上,究竟是否特价——比日常价格低,甚至便宜到“亏本甩卖”,消费者无从知晓。因此,商家主张“特价商品不退不换”,本身就是伪命题。退一步说,哪怕是赔钱卖,消费者购买也能减少其损失,另眼相看全无道理。

《消费者权益保护法》对此有明确规定,经营者不得通过格式条款、通知、声明、店堂告示等方式,作出排除或限制消费者权利、减轻或免除自身责任等对消费者不公平、不合理的规定,否则该内容无效。这意味着,除非事先明确告知产品有质量问题,消费者在知情后仍购买,

否则便不能拒绝退换货——卖得便宜是你的事儿,不能以牺牲消费者权益来“找补”。

可见,消费者没必要觉得“理亏”,当遭遇霸王条款时,完全可以积极维权。同时这也提醒消费者,一是购买特价商品时要仔细查看商品质量,尽量避免退换货的麻烦;二是保留好发票、小票等证据,便于日后主张自身权利。对商家而言,也不应在这方面动脑筋,毕竟影响的是品牌,丢失的是信誉,想要赢得竞争,拥有更多回头客,消费者的信任最为重要。尤其是在与网店竞争中,售后服务好的优势更不能丢。



## 小事见担当

## 枝叶总关情

□梁 涛

晨起去公园锻炼的老年太极队在播放伴奏音乐时遇到故障,大家愁眉不展。3月19日,巡查的网格员了解情况后,针对性地进行解决,使得活动恢复正常。(《太原晚报》3月26日)

事无大小,办成就好。这八个字说来简单,背后却是基层治理的温度与智慧。在许多人眼中,基层工作多是“鸡毛蒜皮”,但正是这些“小事”,构成了群众最真实的日常需求。一台音箱罢工,虽不值几个大钱,却能浇灭一群老人的生活热情;一个U盘存储不足,看似微不足道,却可能让一场晨练“半途而废”。网格员的可

贵之处,正在于未因事小而不为,反而以“把小事办妥”的较真劲儿,将服务做到了群众心坎上。

当下,许多地方都在探索“精细化治理”,而精细化并非宏大口号,它来自于一次次具体的行动中。老龄化社会加速到来,如何让老年人跨越“数字鸿沟”?社区服务者能否像这位网格员一样,多一份“换位思考”?答案或许就藏在这些“小事”里。

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”真正的为民服务,未必需要惊天动地的壮举。把每一件小事办实、办细、办成,便是对“人民至上”最朴素的诠释。



## 以花为媒

## 与春相约

□孙达佳

早春三月,市公园服务中心精心为您送上“全年赏花攻略”。(《太原晚报》3月25日)

春天到了,市公园服务中心适时推出的“全年赏花攻略”,无疑是一份贴心且极具价值的礼物,为游客开启一扇领略城市多彩魅力的窗口。

太原三季有花、四季常青。多年来深耕城市绿地,口袋公园及小微绿地如繁星般点缀在城市各处。在提升城市的“颜值”同时,致力于发展“赏花经济”。如今,每到春季,太原便成了赏花胜地,置身这座城市,处处芬芳,如在画中游。

要以花为媒,深度挖掘太原的历

史文化、民俗风情,打造更具吸引力的旅游产品和活动,推动“赏花经济”走得更远。要以花为媒,带动城市交通、餐饮、住宿等产业协同发展,让城市更具发展动能。要以花为媒,提升城市精细化管理水平,增强城市的亲和力和魅力。特别是在赏花高峰期,加强公园、景区的管理与服务,保障游客的安全与游览体验,持续优化赏花路线和配套设施,不断提升赏花攻略的实用性和吸引力。

城市因花更美,我们的生活也将因花而更加多彩。让我们跟随春天的脚步,一同开启充满花香的美好旅程。

话外音  
孙达佳

新闻:途牛旅游网3月25日发布消息,随着清明假期的临近,自驾游和自由行的热度不断攀升。在自驾游热门目的地榜单上,太原市位列第10名,受到各地自驾游客的青睐。(《太原晚报》3月26日)

旁白:畅游并州,春意无限。

新闻:3月20日,国家儿童医学中心、北京儿童医院正式发布国内首个儿科大模型“福棠·百川”,基层版和专家版“AI儿科医生”也同步上线。这个存在于虚拟世界里的“儿科医生”承担的角色主要有两个:一个是专家的临床科研助理,帮助医生快速获取最新科研成果和权威指南;另一个是辅助医生进行疑难罕见病的诊断和治疗。(《经济日报》3月26日)

旁白:提高诊疗效率,护佑人类健康。

新闻:近年来,全国各地通过实践线下实体店无理由退货相关举措,赋予消费者“后悔权”。近期出台的《优化消费环境三年行动方案》明确提出“鼓励实体店承诺无理由退换货,为消费者提供统一便捷的异地异店退换货服务”,以及今年5月起将要实施的推荐性国家标准《售后服务无理由退货服务规范》,意味着无理由退货扩围升级进入了新阶段。(《中国消费者报》3月26日)

旁白:让消费者购物更安心。

投稿邮箱:tywbpbl@163.com

# 社会主义核心价值观

富	强	民	主	文	明	和	谐
自	由	平	等	公	正	法	治
爱	国	敬	业	诚	信	友	善

